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Проблемы изучения башкирской литературы

В настоящее время наукой накоплен богатый опыт в изучении башкирской литературы. В 1990-е гг. издан фундаментальный труд «История башкирской литературы» в 6-ти томах на башкирском языке. Ныне подготовлен к изданию сокращенный и обновленный вариант «Истории башкирской литературы» в 3-х томах на русском языке. Опубликованы книги «Башкирская литература XI–XVIII вв.», «Литературное наследие башкирского народа XVIII–XIX вв.», «История башкирской советской литературы». Увидели свет монографические труды о башкирской прозе, поэзии, драматургии, солидные книги о жизни и творчестве крупнейших писателей республики – Мажите Гафури, Ш. Бабиче, Мустае Кариме, Сайфи Кудаше, М. Уметбаеве, Р. Фахретдинове и др. Имеется значительная база по теории литературы и литературоведению: «Теория литературы», «Башкирское стихосложение», «Теоретическая поэтика», «Поэтика башкирской литературы», «Поэтика башкирской драматургии», а также коллективные большие работы – «Литературное наследие народов Урало-Поволжья и современность», «Система жанров в башкирской литературе», «Вопросы метода и стиля в башкирской литературе», «Вопросы текстологии литературы», «Литература и наука» и др.

Чтобы представить во всей конкретности малоизученное литературное наследие, перипетии художественного процесса, охватывающего столетия, есть необходимость укрепления реальной фактической базы научных исследований, привлечения и пополнения фонда древних рукописей. С этой целью ведутся поиски в фондах восточных и тюркских рукописей, хранящихся в госархивах Санкт-Петербурга, Москвы, Ташкента, Алма-Аты, Казани, Душанбе и особенно самой Уфы, где находятся материалы и рукописные книги, относящиеся к древнему наследию башкирского народа и позволяющие произвести предварительные археографические и текстологические исследования. Важным подспорьем является то, что еще в 1970-е гг. Институт истории, языка и литературы Башкирского филиала АН СССР ввел в практику ежегодные археографические экспедиции по сбору хранящихся у населения древних рукописей, ксерографий и старопечатных книг. Таким образом, в архивном фонде института накопилось более трех тысяч значительных рукописных и старопечатных книг. Порой эти источники открывают доселе неизвестные страницы истории башкирской литературы, позволяют корректировать старые и выдвигать новые концепции.

Центральными проблемами сегодняшнего литературоведения Башкирии являются четкая периодизация истории литературы, выявление внутренних закономерностей и специфики рукописной литературы на каждом этапе ее развития, исследование жанрового разнообразия и поэтики литературы восточного типа, взаимодействия литератур, взаимосвязи восточных и западных художественных типов, особенно это касается связей башкирской и русской классической литературы.
Вместе с тем, литература средневековья – не только форма художественного отражения действительности, выражения идейно-эстетических взглядов народа, но и особый духовный мир, специфическая область познания, арена борьбы мнений и идеологий. Поэтому проблемы самой литературы рассматриваются по возможности в единстве с вопросами фольклора, этнографии, народной педагогики, развития общественной мысли, философии и эстетики – словом, в русле общекультурного движения. Отсюда необходимость применения принципов комплексного исследования литературы и искусства.

История башкирского народа, особенно его древние периоды средневековья, пока мало изучены, и это не может не затруднять решение проблемы периодизации литературы.

Хронологически историю башкирской литературы в данный момент мы делим на три больших периода:

1. Литература XI–XVIII вв.

2. Литература XIX и начала ХХ в.

3. Литература советского периода. 

4. И нынче уже четвертый период – постсоветский.

Такое деление в основном совпадает с движением и сменой культурно-исторических формаций.

Для удобства каждый из этих периодов обычно разделяется на менее протяженные временные отрезки:

1. Древние истоки башкирской литературы, или общетюркские памятники (Орхоно-енисейские письмена, Словарь М. Кашгари, поэма «Кутадгу билиг» Баласагунского, «Огузнаме» и др.).

2. Тюркская литература Урало-Поволжья XI–XIII вв., или болгарский период башкирской литературы.

Литература этого периода еще не разделена в этническом отношении, характерна тенденция территориально-географической локализации древнего Башкортостана. Поэма Кул Гали «Киссаи Юсуф» (XIII в.) закрепляется как органическая часть башкирской и татарской литератур. Сильна синкретическая природа литературы. Зарождается жанр тауарих (историческое сочинение).

3. Промежуток с середины XIII до середины XVI в., или кипчакский период башкирской литературы.

В эпоху формирования башкир в народность, а также их языка кипчакской группы, в литературе берут верх кипчако-башкирские черты. С одной стороны, усиливается локальное, более широкое, чем региональное, качество литературы, с другой – появляется присущая только башкирской словесности национальная тематика, усиливается тесная связь с фольклором, возникает изустная литература известных поэтов-йырау, рождаются новые жанры. 

4. Башкирская литература второй половины XVI – конца XVIII в., т. е. начало истории башкир в составе России.

Усиливается демократическое направление литературы, зарождается публицистика, развивается поэзия известных сесенов. Продолжается традиционная духовная литература.

5. Литература первой половины XIX в. Намечаются элементы новой реалистической литературы. Продолжаются традиции суфийской поэзии.

6. Литература второй половины XIX в. (после реформ 1861 г.) Окончательно формируется просветительская литература, на теоретическую арену выходят такие крупные писатели, как Акмулла, Уметбаев.

7. Литература начала ХХ в. Зарождается революционно-демократическое направление, укрепляются позиции критического реализма, усиливается романтическое течение, получают широкое развитие разные виды и жанры литературы.

8. Литература советского периода. Новый большой этап развития национальной литературы: новая проблематика, большие эпические, разнообразные лирические, драматургические жанры, складываются творческие индивидуальности крупных писателей.

Отмечу некоторые важные проблемы и задачи, которое предстоит решать башкирским литературоведам и фольклористам.

Во-первых, слабо изучены древние корни духовной жизни башкирского народа, его мифология. В этом плане большой материал дают демонология, обрядовой фольклор, мифологические эпосы, архаические легенды. Башкирский эпос «Урал батыр» сохранил в себе древнейший архаический пласт мифологии, мотивы, идущие из Гильгамеша, индо-иранскую основу демонологии. В нем мы может найти мотивы, восходящие к «Авесте», выявить древнейшие следы зоастрийских верований.

Башкирский язык очень богат древнейшим слоем ирано-персидской лексики. В истории литературы есть произведения башкирских писателей, написанные на арабском и персидском языках. 

В рукописной литературе мы обнаруживаем имена и образы древнейших персонажей, таких, как Афрасиаба, Йима-Джамшида, мифологизмы из «Шахнаме». Народная память и письмена сохранили сюжетные линии общетюркских древних письменных памятников типа «Огузнаме» и «Коркут-Ата». На этой основе мы составили и опубликовали башкирские сводные тексты «Огузнаме» и «Коркут-Ата». Ведутся текстологические изыскания и исследования по дастанам средних веков, переосмысление их в контексте башкирской литературы; многие древние памятники получают новую жизнь в современных изданиях.
Во-вторых, остается почти незатронутой религиозно-духовная литература средних веков и более поздних времен, способная намного обогатить наше литературное наследие и знание о его поэтике. 

Традиционная башкирская литература XI–XIX вв. по своему типу принадлежит к восточным литературам. Система жанров и поэтика в ней в основном канонические, но впоследствии эта литература испытала значительную трансформацию. Отсюда большая и интересная проблема современной науки – это синтез восточной и западной поэтики в истории башкирской литературы, вопросы стихосложения, смена аруза на силлабику, складывание новой системы стиха. 

В-третьих, в башкирском литературоведении сравнительно слабо изучены литературные направления и течения, проблема художественных методов и стилей. При рассмотрении развития национальной литературы необходим отход от чрезмерной идеологизации и стандартизации литературно-художественного процесса. 

Мы обязаны пересмотреть некоторые аспекты истории литературы советского периода, теорию метода так называемого социалистического реализма. В истории башкирской литературы XX в. существовали явления и тенденции неоромантизма и модернизма, которые пока изучены сравнительно слабо. Наконец, новые поиски в области тематики, проблематики и поэтики, разнообразные художественные эксперименты и авангардистские тенденции налицо в современной башкирской литературе, они также ждут своего осмысления и оценки.
Мы думаем, что творческое и научное общение ученых и писателей всего Уральского региона даст стимул к совместной работе, к изучению общих проблем наших литератур и будет способствовать продвижению вперед литературоведения региона. 

